

## 专版

## 逐“绿”而兴，向“新”而行

兴业银行杭州分行绿色金融创新之道

漫步在安吉余村，翠竹环绕，溪水清澈，远山如黛。谁曾想，这里曾经是尘土飞扬的矿山矿区。二十载春华秋实，“两山”理念从一个小村庄萌发，已成为全社会的共识和行动。

绿水青山映衬下，金融活水潺潺流动。作为绿色金融先行者，兴业银行杭州分行以金融之笔描绘“两山”转化新画卷，从支持竹海转型到创新碳汇贷款，从赋能生态旅游到守护生物多样性，在之江大地上写下一个生动实践。

■ 孟文 朱华

银团引活水  
金融甘露润泽绿水青山

竹海摇曳，白茶飘香。

作为中国第一竹乡，安吉，这片土地因“两山”理念而焕发新生。竹博园、大竹海、姚家大院、余村等景区散落在浒溪两岸，如同未经雕琢的翡翠，等待着被串联成一条生态“项链”。

“理念固然非常重要，但如果资金跟不上的话，只能纸上谈兵。”安吉余村竹博园项目负责人张寅说，在这个项目中，面对融资金额大、期限长的难题，兴业银行杭州分行创新采用银团贷款模式，与他行携手共同为项目提供10亿元资金支持，其中兴业银行参贷5亿元。

“非常感谢兴业银行，不仅支持力度大，审批时效也非常高，整个过程用时仅一个多月。”张寅回忆道。

银团贷款模式发挥了“聚沙成塔”的优势，既满足了借款人融资需求，又

分散了风险，提高了金融稳定性。更重要的是，它为企业提供了灵活的提款和还款安排，优化了资金使用效率。

这笔贷款期限长达18年，专门用于“安吉县竹博园余村两山5A级景区创建工程”。项目建设不仅包括景区提升改造，还涵盖浒溪流域生态加固、生态修复等综合治理，真正实现了绿色与文旅的有机融合。

如今，项目建设初见成效，浒溪水清岸绿，沿线景区品质提升，安吉的生态价值不断转化为经济价值，成为“两山”理念实践的生动注脚。

定价探新路  
气象数据赋能旅游小镇

莫干山，中国四大避暑胜地之一，曾被《纽约时报》评选为“全球最值得去的45个地方”。如何将这片绿水青山打造成国际乡村旅游小镇的“湖州样本”？兴业银行杭州分行给出了创新答案。

2024年11月，在《国家金融监督管理总局湖州监管分局、湖州市气象局



如今的余村，绿水青山映衬下，人与自然和谐共生。

图片由安吉县文化旅游投资发展集团有限公司提供



图片由德清县莫干山国际旅游度假区发展有限公司提供

国际乡村旅游小镇莫干山

关于进一步推进湖州气象金融绿色发展的通知》发布之际，兴业银行杭州分行与湖州市气象局协同联动，在莫干山落地了湖州市首笔“气候贷”。

这项创新令人眼前一亮：通过“气象+金融”服务模式，将绿色金融与气象服务深度融合。湖州市气象局从气象灾害风险等级、气候可行性论证、气象灾害防御能力等五个维度对项目进行评分，得分高低直接关系到企业融资成本。

创新背后是艰难的探索过程。

绿色金融与气象金融深度融合在湖州当地尚无先例，利率挂钩条款的设置和评分机制都需要反复论证。兴业银行项目团队成员与气象部门经过多次座谈，最终建立了科学合理的赋分标准。

“当借款人通过提升改造措施将莫干山景区建设成为气候生态比较友好及非常友好型项目时，可享受贷款存续期利率优惠。”兴业银行湖州分行相关负责人介绍。这一机制激励借款人提升气象灾害风险防范能力，积极促进气候生态产品价值转化。

据了解，该行给予德清县莫干山旅游文化提升工程项目授信2.5亿元。资

金注入后，莫干山国际旅游度假区绿色升级计划全面提速：新能源充电桩、无障碍设施、智能交通指引系统相继建成，既优化了游客体验，也提升了可持续发展能力，让绿水青山真正成为金山银山。

盘活碳资产  
金融守护万物共生家园

下渚湖湿地，则见证了另一种创新。

2022年，浙江省碳达峰碳中和工作领导小组办公室公布全省第一批林业固碳增汇试点创建单位名单，下渚湖湿地名列其中。据测算，下渚湖国家湿地公园碳汇量每年可达16000多吨。

当年11月，兴业银行湖州分行发放2.7亿元碳汇开发贷款，专项用于德清下渚湖湿地生态保护提升工程。不仅满足了工程建设资金需求，更以实际行动参与了湿地生物多样性保护。

“湿地被誉为‘地球之肾’，能够高效捕获和储存碳，是地球上最重要的碳库之一。我们甄选了联合赤道评估有限公司对湿地碳汇情况进行评估。”兴业银行杭州分行相关负责人解

释道。

仙山湖项目的实施，不仅完善了湿地生态系统、维护了流域生态安全，更保护了生物多样性、培育了湿地生态经济，成为金融支持生物多样性保护的又一成功实践。

金融妙笔生辉处，绿水青山入画来。

从安吉竹海到莫干山麓，从下渚湖湿地到仙山湖畔，兴业银行杭州分行用金融之笔描绘的绿色画卷，正在之江大地上缓缓展开。在这幅画卷中，我们看到了金融与生态的完美融合，看到了人与自然和谐共生的美好图景，更看到了绿水青山就是金山银山理念的生动实践。

二十年风雨兼程，兴业银行杭州分行积极践行中国特色金融文化，始终秉持“寓义于利，由绿到金”的绿色发展理念，将社会责任与商业利益有机结合，探索出了一条独具特色的绿色金融发展之路。截至2025年9月，该行绿色金融融资余额已突破2230亿元，支持了一大批生态保护、环境治理和绿色产业项目。之江大地上的绿色金融创新实践，正以其蓬勃生机和无限活力，迎接更加美好的明天。

## 嘉兴海宁市许村镇

## 执精细治理之笔 绘水清路畅新画卷

■ 沈莉娅 钟瑶

河道清澈见底，道路平坦整洁……走进嘉兴海宁市许村镇翁埠村，一幅美丽乡村画卷徐徐展开。作为一个人口超2万的大型村庄，翁埠村以城乡综合环境补短攻坚行动为契机，以“十六个无”整治标准为指引，探索出高密度人口区域治理新路径，村庄面貌焕然一新，村民获得感、幸福感持续提升。

精准摸排，分类施策破解治理难题。治理始于精准摸排。今年初，翁埠村组织工作人员逐户走访，全面梳理河

道污染、路面破损、违章搭建等突出问题。“排查发现，村内道路多处破损，主干河道岸杂物堆积。”村工作人员刘振涛说。

针对问题症结，翁埠村创新实施四色管理法，依据处理难度，将问题分为红、黄、蓝、绿4个等级，其中红色代表需要杭海两地协同解决的顽疾，绿色则是可快速处理的零星修补。这种分类让整治重点一目了然，确保资源精准投放、高效利用。

三方联动，凝聚环境整治强大合力。在这场环境整治攻坚战中，当地

民生为先，基础设施提升见行见效。“人流量大导致道路破损、狭窄问题突出，既影响美观又存在安全隐患。”刘振涛表示。村两委经深入研究，启动道路修复提升工程，全面修补破损路面，拓宽狭窄路段，同步完善基础设施管护。

罗化庵53号前的池塘边，一段沿河转弯路曾因道路狭窄、沟渠相邻，曾发生车辆交通事故。此次工程对该路段进行拓宽，清理沟渠后盖板硬化、铺设沥青，彻底消除了安全隐患。周边村民纷纷点赞：“现在开车放心多了，出行

更方便安全！”

水岸共治，打造人水和谐生态画卷。水环境治理是重中之重。翁埠村拥有1条主干河道和3条其他河道，村镇两级通过“硬件提升+常态整治”组合拳，强化源头治理。镇级实施马家浜、运输河整治工程，对倪桥河开展污水管网改造、清淤截污与生态修复；村级定期清理河道及岸坡，确保水清岸绿。

全民参与，构建长效管理新机制。为激发村民参与热情，翁埠村推行“宣传动员+机制激励”模式。村干部带头

开展集中整治，动员村民清理房前屋后，配合保洁人员整治卫生死角，并对成效显著的农户给予奖励，充分调动群众积极性。

巩固整治成果，关键在长效管理。翁埠村制定详细维护计划，明确责任分工：河道保洁队伍定期清理巡查，道路维护专人负责快速响应，同时持续加强宣传教育，引导村民共建美好家园。

如今的翁埠村，河道清了、道路畅了、村貌新了，村民的笑容成为乡村振兴最生动的注脚。

## 宁波：创新交通治堵模式 破解景区拥堵困境

■ 朱泳旭 刘琪

东钱湖作为宁波市“拥江揽湖滨海”战略的核心节点，旅游资源丰富。刚刚过去的国庆及中秋小长假，东钱湖旅游度假区累计接待游客30.42万人次，其中10月2日当天，接待游客约5.76万人次，创单日客流新高。尤其是宁波院士中心、利民村、韩岭老街等“网红”景点，持续迎来大量。

“大客流是意料之中的，但意料之外的是，这个假期东钱湖周边交通疏导有序，进出景区不像以前那么堵了，体验感明显提升。”宁波市民刘女士

说，以前节假日期间，开车环湖游玩基本就得一路堵，沿路都是停车场饱和的警示灯、路上蜗行的车流。

这些年，东钱湖旅游热度攀升与交通承载能力不足的矛盾日益凸显，一到节假日，景区就陷入了“进不去、转不动、停不下”的困境。对此，在现有道路资源有限的情况下，宁波市治堵专班对景区及周边采取了路网扩容、小车减量、公交提质、智慧引导等举措，积极开展拥堵治理。“我们联手辖区相关部门，加强景区周边内外路网的畅通衔接，对拥堵路段进行削峰分流；为提升公共交通的吸引力，我们

进一步提升了智慧管理的水平，打造无缝衔接的多维公交新模式，助力区域交通一体化协同发展。”宁波市治堵专班有关负责人介绍。

今年8月份，梅湖路（梅湖支路—环湖东路）改建工程建成通车，进出宁波野生动物园南停车场的主要通道拓宽为双向四车道。与此同时，韩天线局部拓宽、盛莫路改建、天池路北延建设等一系列工程的推进，提升了区域路网通行能力。

国庆小长假前夕，东钱湖景区在完善一系列基础设施建设的同时，还专门制定了相应的交通组织策略，通

过各大主流平台提前发布全域交通管控措施、公共停车位分布、公交线路运营调整以及共享电单车营运范围等综合交通信息，为市民游客提供全方位出行指引。

治理拥堵从小车减量下手。为控制核心景区的小车数量，当地利用现有停车场进行“截留换乘”，引导游客换乘公共交通进入景区，同时通过建立景区停车价格杠杆体系，在旅游旺季的周末及节假日期间，对热门景点的公共停车场进行市场调节价收费模式。

“平时我们来东钱湖基本都是开

车，这个假期考虑到景区车流量大，一致决定公共交通出行，尝试后发现地铁加公交出行也很灵活方便。”宁波市市民蒋先生点赞道，景区充分发挥价格杠杆作用，提高停车资源利用率的同时还减轻了交通负担，让人切身感受到绿色出行的便捷和经济。

为引导游客尽可能绿色出行，今年5月宁波公交公司开通铁路宁波站南广场往返东钱湖景区双层观光巴士，每日4班。7月，当地又新增了环湖观光巴士线路，通过优化原有的公交线路，重点停靠核心景区，更加贴近客流需求。

今年8月，宁波创新推出“泛舟甬上·魅力三江”文旅融合主题产品，首批推出6条水路文旅融合主题航线，其中“寻舟宋韵”和“逸舟韩岭”2条东钱湖特色水路成为亮点。宁波市治堵专班有关负责人介绍，特色水路的打造，不仅丰富和完善了东钱湖的慢行交通系统，还通过文旅融合湖上航线解锁了“水陆并治”的新场景。

当前，东钱湖还在加紧打造智慧景区出行平台，未来可发布实时停车场动态和交通拥堵情况，通过景区官方微博、APP发出预警，及时采取疏导措施，进一步缓解交通压力。

## 金融许可证公告

**中国工商银行股份有限公司  
杭州大运河数智城支行**

机构编码:B0001S233010204

许可证流水号:01131253

业务范围:吸收公众存款；发放短期、中期和长期贷款；办理国

内外结算；办理票据承兑与贴现；代理发行、代理兑付政府债券；代理买卖外汇；从事银行卡业务；提供信用证服务及担保；代理收付款项；经营上级机构在银行保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。

批准日期:2015年9月24日

机构住所:杭州市拱墅区储鑫路15号浙数科技中心2幢一层

108、109室

发证机关:国家金融监督管理总局浙江监管局

许可证颁发日期:2025年9月24日

## 国家金融监督管理总局浙江监管局

关于机构撤销并收回金融许可证的公告

下列机构经国家金融监督管理总局浙江监管局批准，予以撤销，并收回《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告：

**中国工商银行股份有限公司  
杭州东宝路支行**

机构编码:B0001S233010142

许可证流水号:01063453

机构住所:浙江省杭州市上城区东宝路15号、15-2号

发证机关:国家金融监督管理总局浙江监管局

以上信息可在国家金融监督管理总局网站  
(www.nifra.gov.cn)查询

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

· 公益广告 ·